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Herr Landratspräsident 
Emil Küng 
Rathaus 
8750 Glarus 
 
Mollis, 30. Juli 2025 

 
 
Interpellation «JUSO-Erbschaftssteuerinitiative» 
 
 
Sehr geehrter Herr Landratspräsident, sehr geehrte Damen und Herren 
 
Gestützt auf Artikel 82 der Landratsverordnung reichen die unterzeichnenden Landräte im 
Namen der SVP-Landratsfraktion nachfolgende Fragen zur Beantwortung durch den 
Regierungsrat ein.  
 
Ausgangslage: 
Die Schweizer Stimmbevölkerung wird voraussichtlich am 30. November 2025 über die von der 
JUSO Schweiz eingereichten Volksinitiative «Für eine soziale Klimapolitik – steuerlich gerecht 
finanziert (Initiative für eine Zukunft)» abstimmen. Die Initiative möchte eine Bundeserbschafts- 
und Schenkungssteuer in Höhe von 50 Prozent auf Nachlässe und Schenkungen über 50 
Millionen Franken einführen.  
 
Wir gelangen deshalb mit folgenden Fragen an den Regierungsrat:  
 

1. Wie viele im Kanton Glarus ansässige Steuerzahlerinnen und Steuerzahler sind von der 
Initiative betroffen, da ihr steuerbares Vermögen CHF 50 Mio. übersteigt? 
 

2. Welche Steuerbeiträge (Vermögenssteuern, Einkommenssteuern) leisten diese heute 
jährlich an den Kanton und die Gemeinden? Wie hoch ist deren Anteil an den gesamten 
Steuererträgen des Kantons und der Gemeinden absolut und in % der gesamten 
Steuererträge? 
 

3. Angenommen alle Steuerzahlerinnen und Steuerzahler mit einem Vermögen grösser 
CHF 50 Mio. verlassen vor der Abstimmung den Kanton Glarus. Wieviel an Einkommens- 
und Vermögenssteuern fallen weg? Um wieviel Steuereinheiten (respektive Prozente) 
müsste der Steuerfuss des Kantons und der betroffenen Gemeinden voraussichtlich 
erhöht werden?  
 

4. Wie beurteilt der Regierungsrat eine Erbschaftsteuer, bei der 50 Prozent (und mehr) des 
bisherigen Besitzes zum Staat (Bund und Kanton) übergehen? 
 

5. Wie beurteilt der Regierungsrat die beantragte „Rückwirkung“ der Initiative sowie den 
vorgeschlagenen Umbau der Wirtschaft? Sind dadurch die viel bewunderte, erfolgreiche 
Rechtssicherheit und Wirtschaftsfreiheit der Schweiz nicht arg bedroht? Sieht der 
Regierungsrat dadurch unser Erfolgsmodell Schweiz als gefährdet an?  



 
SVP-Landratsfraktion des Kantons Glarus  

  Seite 2 von 2 

 
 

Für die Beantwortung unserer Fragen danken wir Ihnen im Voraus und verbleiben mit 
vorzüglicher Hochachtung.  
 
 
Im Namen der SVP-Landratsfraktion des Kantons Glarus 
 
 

 
 
Landrat Roman Zehnder  Landrat Adrian Hager  
 
 
 
 
 
 
Landrat Markus Schnyder 
Fraktionspräsident 
 


